Analiza egzaminu maturalnego z jezyka biatoruskiego — poziom podstawowy 2012

Sredni wynik zdajgcych egzamin pisemny z jezyka biatoruskiego na poziomie podstawowym w wojewédztwie podlaskim wyniost
64%, a w naszej szkole 62%, natomiast na poziomie rozszerzonym w wojewoddztwie — 97% a w naszej szkole — 94%.
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Statystyka — poziom podstawowy 2012

Korzystanie z informacji

Tworzenie wlasnego tekstu

Numer L - S%ownictv\_/o,
zadania Rozwini ecie Sk%a(_jnlal frazeologia, N Ort _
1/2 (3|4 |56 |7 |8|9|10|11]|12|13]|14 tematu fleksja styl i interp. | Kompozycja | SUMA
maksymalna
liczba
punktow 2121|112 |1|2]|]2|]1]2]|]1]|]1]2 22 9 10 4 4 70
[ Srednia [1,47]1,27]0,56[0,86]0,47[1,07]0,59]0,42]1,40]0,81]0,69[0,52[0,68[1,07 ] 13,20 [ 6,28 5,94 241 | 3,19 | 42,88
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W naszej szkole 9 uczniéw uzyskato najwyzsze wyniki - 70 punktow. Kolejny najwyzszy wynik — 63 punkty uzyskat 1 uczen.
Najwiecej uczniow (77) uzyskato wyniki miedzy 32 a 52punkty. Najnizszy wynik w szkole uzyskany przez 1 ucznia to 22 punkty.



Srednia wynikéw w punktach w oddziatach i w szkole - PP
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Biorac pod uwage srednie wyniki w poszczegdlnych oddziatach mozna stwierdzi¢, ze s3 one na podobnym poziomie. Najlepsze wyniki
uzyskali uczniowie klasy C. Nieco stabiej wypadli uczniowie klasy D, B i A uzyskujac $rednio podobne wyniki. Sredni wynik szkoty to 42,88.



Procent uzyskanych punktow - PP

63,28%

56,52%

Korzystanie z informacji Tworzenie wtasnego tekstu

Analizujgc procent uzyskanych punktéw mozna stwierdzié, ze uczniowie naszej szkoty lepiej poradzili sobie z tworzeniem
wiasnego tekstu 63,28 % (na maturze w roku 2011 uczniowie uzyskali 57,61%) niz z korzystaniem z informacji — 56,52% (w roku
2011 - 55,16%).

Biorgc pod uwage tatwosc¢ catego zestawu maturalnego (1 i Il czesci) — wynosi ona 0,61 ( w roku 2011 wyniosta -0,57), co oznacza,
ze dla ucznidw naszej szkoty matura z jezyka biatoruskiego okazata sie umiarkowanie trudna.

Charakterystyka zada n do tekstu w standardzie — korzystanie z informaciji

Umiejetnosci czytania tekstu nieliterackiego Bausima cyceossay. Beaapyckas nimapamypa y Ionvwuer sprawdzano 14 zadaniami.
Zadania dotyczyly obszaru standardéw — korzystania z informacji i skupiaty sie na wymaganiach dotyczgcych:

- przetwarzania informaciji i zastosowania ich do rozwigzania problemu (6 zadan, za ich rozwigzanie zdajgcy mogt uzyska¢ 10
punktow),

- odtwarzanie informacji sformutowanych wprost ( 2 zadania, za ich rozwigzanie zdajgcy mogt uzyskaé 2 punkty)




- znalezienia w teks$cie zwigzkow frazeologicznych i odczytania ich znaczeh (1 zadanie, za jego rozwigzanie zdajgcy mogt uzyskac
2 punkty),

- odczytania sensu akapitu (2 zadania, za ich rozwigzanie zdajgcy mogt uzyskac 3 punkty),

- odczytania dostownych i metaforycznych znaczen wyrazéw (1 zadanie, za jego rozwigzanie zdajgcy mogt uzyskaé 2 punkty),

- okreslenie typu nadawcy (1 zadanie, za jego rozwigzanie zdajgcy mogt uzyska¢ 1 punkt),

- wyjasdnienie znaczen wyrazoéw (1 zadanie, za jego wykonanie zdajgcy mogt uzyskaé 2 punkty)

- dostrzezenie intencji nadawcy (1 zadanie, za jego rozwigzanie zdajgcy mogt uzyskac 1 punkt)

Zadania mialy zr6znicowang forme i zroznicowany stopien trudnosci. Wymagaly od zdajgcych wyszukiwania, odtwarzania i
przetwarzania informaciji.



llos¢ wspdlnie

N llo§¢ ucznidw, ktorzy otrzymanych
r . . , . 2
p | z uzyskali dan gilos¢ punktéw /
3 punktow (%) maksymaln a 6
' d llosé tatwo $¢é Wymagania Punktacja zada n
" | 2pkt. |[1pkt. [Opkt. | punktow*ilo §¢ | zadania dotycz gce: klucz
uczniow
2 p. — za poprawne wyjasnienie 3 wyrazow
1 p. — za poprawne wyjasnienie 2 wyrazow
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
19 73 (2 ab3aL) — 6iniHrBiam — BanogaHHe i
15 49/232 021 Wviasnienia KapbIiCTaHHe O3BIOMa PO3HbIMi MOBaMi abo
1 8 ' yia . PO3HbIMI
16,3 62,9 trudne znaczen wyrazow . . ) . .
12,9% % % OblanekTami agHoW MOBbI; ABYXMOYe;
(3 ab3au) — anizagbl4Hbl — HEPAryNsApPHbI,
HecicTaMaTbIYHbI, P3AKi;
(5 ab3au) — KaropTa — nepaH. rpyna niogsen,
3ryptaBaHas arynbHbIMi i28Mi, MaTaMi.
2 p. — za podanie 4 wyrazow
- 1 p. — za podanie 2 wyrazéw
80/232 0.34 Zn?éigg;ﬁ w Przyktad poprawnej odpowiedzi:
2 |11 17 46 53 ’ o — niK;
trudne zwigzkow . )
frazeologicznych | ~ KyneTypanartibl,
— 6enapycicTblka;
— apbleHTaublsl.
3| 5 i 54 62 54/116 0,47 Okreslenia typu | 1 p. — za wskazanie odpowiedzi 8
trudne nadawcy B) 6Genapyca
1 p. — za wyjasnienie sformutowania ,polska
052 Odtworzenia biatorutenistyka”
4 | 12 i 60 56 60/116 um'iark informaciji Przyktad poprawnej odpowiedzi:
tru dne' sformutowanych | [Npa HaBykoBbIA Ny6rikaubli, BblAag3eHbIs Y
wprost MonbLuybl, siKis agHocsAuLa ga npabnemay,
3Bs3aHbIX 3 benapyccto.
2 p. — za podanie trzech faktéw
1 p. — za podanie jednego faktu
Przetworzenia Przyktad poprawnej odpowiedzi:
053 informacji i 1. apraHisaubli KynbTypbl, Yacoricbl i BblaaBeLTBbI
51| 6 41 42 33 124/232 umiark. | wykorzystania do y NonbLusibl atpbiMani safady i CCCP:
trudne rozwigzania HanaafpkeaHHA KaHTakTay 3 HapopaMi %)
problemu 2. nacng 3'espa Nonbckara cato3a NicbMeHHikay,

Ha acHOBe HOBaW KynbTypHaun nanitbiKi, Nonbckas
niTapaTtypa nasiHHa Obina HacnegBaub caBeLkis
y30pbl;




3. 3'aynseuyua ycé 6onbLl nonbcka-6enapyckix
nepaknagay.

Przetworzenia

2 p. — za podanie 2 przyczyn

1 p. — za podanie 1 przyczyny

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

[a TpeiBori i po3gymy npbiMyLLae ayTapKky, MixK
iHWbIM, HEBASTIKaA KoNbKacLub nepaknagay 3

0,53 informacji i 6enapyckan Ha NonbCKyt0 MOBY, CTpayYaHbIs
6 | 14 45 34 37 124/232 umiark. | wykorzystania do by . ylo MOBY, cTpa ,
4 . KaHTaKTbl NamiK NonbCckiM i 6enapyckim 6akami.
trudne rozwigzania . .
roblemu AyTnga nivblub Takcama, Wwto 6enapycol
P naBiHHbI BblNpauaBalb HOBbIS (DOPMbI
KynbTypHara cynpauoyHiutea. [A3sikytodbl ratamy
nanenwauua pblHKaBbls afHOCIHbI
y raniHe KynbTypbl.
1 p. — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0,56 Odczvtania sensu Poprawna odpowiedz:
7| 3 - 65 51 65/116 umiark. gka » 1. chanbLy
trudne P 2. panbLw
3. npayga
Przetworzenia 1 p. — za wskazanie prawidtowe] kolejnosci
0,59 informaciji i Poprawna odpowiedz:
8 7 - 69 47 69/116 umiark. wykorzystania do | a) 3
trudne rozwigzania 0) 2
problemu B) 1
2 p. — za wskazanie czterech czynnikow
1 p. — za wskazanie dwoch czynnikéw
p : Przykiad poprawnej odpowiedzi:
rzetworzenia ) o —
: s 1. dpapmipaBaHHe 6enapyckix nicbMeHHikay
0,63 informacji i (naybiHanbHikay 6enapyckan nitapaTypbl) Ha
9 | 2 48 51 17 147/232 umiark. | wykorzystania do y pyckav paTyp
4 . acHoBe MOrbCKiX TpagbIubIy;
trudne rozwigzania : )
2. nonbcka-benapyckas nitapaTypHasa TBopyacLb;
problemu L s
3. nagTpbiMka 6enapyckix nicbMeHHikay
MOJIbCKiMi;
4. cyBs3b MOMbCKiX NiCbMeHHiKay 3 benapyccto.
Przetworzenia 1 p. — za podanie trzech liczebnikow
0,68 informacji i Poprawna odpowiedz:
10 | 13 - 79 37 79/116 umiark. wykorzystania do | (4 ab3au) — nayBekaBbl nepbisg — 50 ragoy;
trudne rozwigzania (4 ab3au) — yaBas 6onbw nybnikaubii — 2 pasbl
problemu 6onbL nybnikaupin,




(7 ab3au) — 6onbLU AK COTHS, NpbicBeYaHa AHKY
Kynany— 6onbL sik 100, npbicBe4aHa AHKY
Kynany

2 p. — za poprawne wyjashienie dwoch zdan

1 p. — za poprawne wyjasnienie jednego zdania
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

(2 ab3au) NMonbckas KynbTypHasi Tpagblubls gana
navartak TBopYacLi MHOriX nayblHanbHikay

0,70 Odczytania Oenapyckan nitapaTypbl. YacTka 3 ix 6bina
11| 9 66 30 20 162/232 ' senséw dwoch - Com T
tatwe L AByxmoyHasi. Ceae TBOpbI nicani siHbl Ha
akapitow N _
nonbckan i 6enapyckan moax.
(5 ab3au) MNonbckia YbiTadbl Meni Harogy
nasHaémiuua 3 TBOpaMmi sk navblHanbHikay
6enapyckara TBopyara npauacy, Tak i
nitapaTtapami, skia niwyLb TBOPblI CEHHS.
: 2 p. — za podanie trzech czynnikow
Przetworzenia . . o
. s 1 p. — za podanie dwoch czynnikow
0,73 mformaq_l ! Przyktad poprawnej odpowiedzi:
12| 1 71 28 17 170/232 ! wykorzystania do . ) '
tatwe . . 1. rearpadiyHbl oakTap;
rozwigzania : o .
2. Nnaasei WUMaTBAKOBaW ricTopbli;
problemu : -_
3. pobpacyceackisa agHOCIHbI;
1 p. — za wskazanie skutkéw pojawienia sie
publikacji Janowicza
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Mepapg 3'ayneHHem kHiri C. AHosiva “benapycb,
Odtworzenia Benapycyh” 3auikayneHHe 6enapyckimi
13 | 10 i 94 22 94/116 0,81 informaciji npabnemami y nOﬂbm‘ibl 3MsAHWanacs, a
tatwe sformutowanych | konbkacub nepaknagay 3 6enapyckan Ha
wprost MOMNbCKYK MOBY 3Hkanacs. Boixag kHiri y 1987 r.
Ha KopaTKa 3MSHIy raTylo ciTyaublto. [03aKyoybl
aca C. AHoBiva, a Takcama AbICKyCiaM, SKist AHO
BblKMikana, MHOrig nanski nasHaéminica 3
Genapyckimi npabnemami.
Przetworzenia , .
. o 1 p. — za zaznaczenie odpowiedzi 6
0,86 |nformac1_| ' Poprawna odpowiedz:
14 | 4 - 100 16 100/116 ' wykorzystania do . '
tatwe d . 0) 3 nawaHan
rozwigzania

problemu
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Tabela przedstawiajgca poszczegdlne zadania maturalne (czesci | — rozumienie i przetwarzanie informacji) — w kolejnosci
od najtrudniejszego do najtatwiejszego z wyszczegolniong liczbg uzyskanych punktéw, tatwoscia, punktacja,
wymaganiami.

W teécie nie bylo zadanh bardzo tatwych i bardzo trudnych

Zadania fatwe :

- 1, 4 — wymagaly przetworzenia informacji i wykorzystania do rozwigzania problemu
- 9 — wymagato odczytania senséw dwoch akapitow

- 10 - wymagato odtworzenia informacji sformutowanych wprost

Zadania umiarkowanie trudne

-2, 7,13, 14 - wymagaly przetworzenia informacji i wykorzystania do rozwigzania problemu
- 3 - wymagajgce odczytania sensu akapitu

- 6 - dotyczgce rozpoznania stylu tekstu

- 12 — wymagato odtworzenia informacji sformutowanych wprost

Zadania trudne :

- 5 — sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslenia typu nadawcy

- 8 — wymagajgce wyjasnienia znaczen wyrazow

- 11- wymagato znalezienia w tekstach zwigzkéw frazeologicznych

tatwos$¢ | czesci matury — dotyczacej korzystania z informacji wyniosta 0,56, z tego wynika, ze dla naszych uczniéw byta ona
umiarkowanie trudna.

tatwos¢ testu - korzystanie z informacji 2012
1,73

0,81
0,7 0,68
0,52 0,53

0,86
0,63 0,59
0,56 0,47 0,53
0,34
2 3 4 5 6 7
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Analiza wynikdw naszych ucznidéw pod wzgl  edem fatwo $ci zadan 2012(j. biatoruski - czes¢ | — rozumienie czytanego tekstu)

Wskaznik 0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
tatwo sci
Interpretacja Bardzo Trudne | Umiarkowanie trudne Latwe Bardzo tatwe
zadania trudne
Numer zadania - 5,8,11 2,3,6,7,12,13,14 |1,4,9,10 -
Liczba zadan - 3 7 4 -
Liczba punktow - 5 10 6 -

Poréwnanie pozioméw wykonania zada n z matury 2011 i 2012
w obszarze standardow — korzystanie z informaciji
Lp. Procent wykonania zada n
sprawdzaj acych dane umiej etno Sci
Umiejetno $¢ / opis wymaga n 2011 rok 2012 rok
1. Odczytanie sensu fragmentu / akapitu 47% 65% ©
2. Przetwarzanie informacji i zastosowanie ich do rozwigzania problemu 62,5% 66% ©
3. | WyrGznienie w tekscie zwigzkdéw frazeologicznych i odczytanie ich znaczenia 52% 34% !
4. Dostrzezenie intencji nadawcy - 86% ©
5. Odtwarzanie informacji sformutowanych wprost - 66% ©
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6. Okreslenie typu nadawcy - 46%
7. Wyjasnienie znaczen wyrazow - 21% !
8. Rozpoznanie stylu tekstu 51% -
9. Odczytanie dostownych i metaforycznych znaczen wyrazéw 39% -
10. Rozwiniecie wystepujgcych w tekscie skrotow 11% -

Poréwnujgc wyniki egzaminéw maturalnych z roku 2011 i 2012 mozna stwierdzi¢, iz w na ostatniej maturze nasi
uczniowie o wiele lepiej poradzili sobie z zadaniem dotyczgcym odczytania sensu fragmentu /akapitu (65%)oraz
z zadaniem wymagajgcym przetwarzania informacji i wykorzystania ich do rozwigzania problemu(66%). Bardzo
dobrze nasi uczniowie poradzili sobie z zadaniem dotyczgcym dostrzezenia intencji nadawcy (86%), oraz z
odtwarzaniem informacji sformutowanych wprost (66%). Srednie wyniki zdobyli w zadaniu wymagajgcym
okreslenia typu nadawcy (46%). Natomiast na maturze w 2012 roku uczniowie naszej szkoty stabiej poradzili
sobie z zadaniem wymagajacym wyrdznienia w tekscie zwigzkow frazeologicznych i odczytania ich znaczenia
(34%). Poza tym uczniowie mieli problem z zadaniem wymagajgcym wyjasnienia znaczen wyrazéw takich jak
GiniHreiam, anisagplvHbl, Karopta (21%). Biorgc pod uwage wskazniki tatwosci, mozna stwierdzic¢ iz egzamin
maturalny z jezyka biatoruskiego obszarze standardow — korzystanie z informacji w roku 2012 okazat sie dla
naszych ucznidw nieco tatwiejszy niz egzamin w roku 2011.

Propozycija dziata n poprawiaj gcych jako $¢ ksztalcenia:
1. Pracowac¢ nad poznaniem i zrozumieniem dostownych i metaforycznych znaczen stéw, zwraca¢ uwage na metaforycznos¢
leksyki ;
2. Pracowac nad szerszym poznaniem i zrozumieniem znaczen zwigzkéw frazeologicznych, pracowaé nad wykorzystywaniem
zwigzkow frazeologicznych w praktyce;
3. Pracowac nad rozpoznaniem typu nadawcy tekstu.
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Analiza wynikéw matury z obszaru standardow - twor zenie informaciji - PP

Tematy sprawdzajgce umiejetno$¢ skomponowania dtuzszej, spéjnej wypowiedzi w jezyku biatoruskim odnosity sie do utworow
powszechnie wystepujgcych w dydaktyce szkolne;.

Opis wymaga n
Pisanie wiasnego tekstu w zwigzku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu 11/1; H/2; 1/7; 111/9; 11/11;
/12; /13

Temat 1: . Cina npayabl i MyxHacu,i. lNapasBaxan Hag npabneman Ha acHOBe aHanidy nactay reposty Tsopa AHki Kynanbel KypaaH.
3BsIpHI yBary Ha >kaHpaBylo agMeTHacLb TBOpa.

(Sita prawdy i m estwa. Rozwa z problem na podstawie analizy postaw bohateréw utwo ru Janki Kupaty Kurhan. Zwr6 ¢
uwag e na cechy gatunkowe tekstu.)

Opis wymaga n:

Informacje o autorze: Janka Kupata (lwan Daminikawicz tucewicz; klasyk literatury biatoruskiej; autor wierszy, poematéw,
dramatow o réznorodnej tematyce: od idei narodowo-wyzwolenczych, przez zagadnienia etyczne, swiat przyrody, rozmyslania
filozoficzne, po role poety i poezji w zyciu cztowieka oraz narodu.

Okre slenie gatunku literackiego — poemat romantyczny.

Omowienie sposobu kreacjig eslarza w utworze: dumny, nieprzejednany, wierny swoim przekonaniom, nieprzekupny, walczacy
o prawde; zdolny do gtoszenia prawdy bez wzgledu na konsekwencje; cechuje go sita, mestwo, patriotyzm, madros¢, odwaga;
powszechnie znany dzieki talentowi poetyckiemu; tworczos¢, piesni stanowig sens jego zycia; majg cudowng moc, przynoszg ulge
cierpigcym; w piesniach wyraza mysli, marzenia, oczekiwania, dgzenia narodu; obronca ucisnionych; zamiast wychwalac¢ ksiecia,
ukazuje prawdziwg nature ciemiezcy; wykazuje sie bohaterskg postawag; nie ulega grozbom ksiecia; ofiaruje swoje zycie w imie
wolnoéci i prawdy; zgingt Smiercig tragiczng (zakopany zywcem w mogile); pomimo jego tragicznej Smierci, piesni pozostaja.
Omowienie sposobu kreacji ksi  ecia w utworze: potezny, wkadczy, bogaty, bezwzgledny, nieznoszacy sprzeciwu; chce zmusié
geslarza, aby ten zdradzit swoje ideatly; kierujg nim egoistyczne pobudki; w zamian za rozweselenie gosci i pie$ni wystawiajgce
ksiecia obiecuje sowitg zaptate; zorganizowat wystawne wesele, kiedy jego poddani cierpieli gtod i niedole; despota wykorzystujgcy
wladze do dreczenia poddanych; swoje szczescie buduje na nieszczesciu i cierpieniu narodu; jego bogactwo okupione jest krwig
poddanych; mieszka w niedostepnym zamku; znany z wyjgtkowego okrucienstwa; piesni geslarza byty dla niego jedynie formg
zabawy.

Dostrze zenie, ze geslarz i ksigze zostali ukazani na zasadzie kontrastu. Zauwazenie, ze sens fabuly skupia sie wokot
.ideologicznego pojedynku” geslarza z ksieciem.

Charakterystyka poematu Kurhan: utwor wierszowany; zbudowany z 12 czesci, z ktérych kazda tworzy pewng catos¢; tematyka
zwigzana z odlegtg przeszioscig; motywy patriotyczne; gteboki ideologiczny przekaz; plastycznos¢ w sposobie opisania swiata;
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podniosty styl; wysoki poetycki kunszt autora; motywy basniowe wystepujgce w czesci poczgtkowej i kohcowej utworu; ukazanie
legendarnej i heroicznej historii narodu biatoruskiego;

Dostrzezenie poetyckiej funkcjij ezyka utworu: funkcji metafor, epitetow, porownan; hiperboli.

Przedstawienie wnioskow: W poemacie Kurhan zostaly ukazane niezwykte wydarzenia z historii Biatorusi oraz, na zasadzie
kontrastu, dwie postaci geslarza i ksiecia. Geslarz — cztowiek nieprzekupny, dumny i nieugiety wolat

zging¢ w imie prawdy i sprawiedliwosci, niz cieszy¢ sie bogactwem w imie zdrady wiasnych wartosci. Dzieki takiej postawie jego
piesni na zawsze pozostang zywe i obecne w pamieci narodu. Kurhan pozostanie symbolem ich nieSmiertelnosci.

Temat 2. Ha acHoBe iHTapnpaTaubli yanara tBopa KysbMbl HopHara Makapkasbsix Bosibka, anilwbl aaHOCIHbI MaMiK ranoyHbIMi
reposimi TBopa.( Na podstawie interpretacji catego utworu Ku  zmy Czornaha Makarkawych

Wolka, przedstaw relacje mi edzy gtéwnymi bohaterami.)

Informacje o autorze: Kuzma Czorny zyt i tworzyt w | potowie XX wieku; pisat pod pseudonimem, prawdziwe imie i nazwisko
Mikotaj Romanowski; klasyk literatury biatoruskiej; mistrz krotkiej formy prozatorskiej; jeden z twércéw biatoruskiej prozy
psychologicznej.

Wskazanie cech gatunkowych utworu Makarkawych — opowiadanie — gatunek epicki; utwor prozatorski niewielkich rozmiaréw o
prostej, zazwyczaj jednowatkowej fabule, bliski noweli, ale ré6znigcy sie od niej m.in. swobodng kompozycjg, obecnoscig dygresiji,
partii opisowych i refleksyjnych.

Zwrocenie uwagi ha cechy charakterystyczne opowiadania  Makarkawych Wolka: sposob narracji wyraznie okresla stosunek
narratora do bohateréw wspotczucie i podziw dla Wolki, pogarde dla postawy Safrona; pogtebiona analiza psychologiczna
bohaterow; opis emocji bohateréw; rola retrospekcji w utworze.

Omoéwienie sposobu kreacji Safrona Dziadziuli w utwo rze: msciwy, ztosliwy, fatszywy, dumny, perfidny, wscibski, obtudny; pisat
donosy na niewinnych ludzi; karierowicz; budowat swojg kariere na nieszczesciu innych;

mieszkancy wsi kpili z niego, ale tylko za jego plecami, nigdy w oczy, poniewaz byto to niebezpieczne;

postawa Wolki oraz choroba niczego go nie nauczyty; byt odwazny tylko wtedy, gdy wszystko uktadato sie

po jego mysli; choroba go przerazita; po wyzdrowieniu, zamiast okazac¢ wdziecznos¢ Wolce, napisat kolejny donos; postawa i
zachowanie bohatera charakterystyczne dla postaw wielu oséb zyjgcych w czasie, kiedy trwa

akcja opowiadania.

Omoéwienie sposobu kreacji Wolki w utworze: corka biezencow; odrzucita oswiadczyny Safrona; zwolniona z uczelni przez
donosy Dziadziuli; zawdd lekarza traktowata jak powotanie; wspétczujgca; przyjechata uporzgdkowac groby rodzicow; przez
przypadek dowiedziata sie prawdy o donosach na nig i ich autorze; postawa i zachowanie bohaterki charakterystyczne dla postaw
nielicznych zyjacych w czasie, kiedy trwa

akcja opowiadania.

Omowienie relacji mi  edzy bohaterami: Wolka odrzucita oswiadczyny Safrona; czuta wstret do Dziadziuli za cale zlo, jakie je
wyrzadzit; pomogta Dziadziuli, wiedzac, ze na nig donosit; Safron czut sie ponizony przez Wolke; nienawis¢ do Wolki i jej rodziny
stata sie jego obsesjg; wiadomosci o niepowodzeniach w zyciu Wolki



sprawiaty mu radosc¢; nekat donosami swojg ofiare, pomimo, ze ta go wyleczyta; zarzucat Wolce, ze zle wykonuje swoj zawod;

widok Wolki po latach napawat go trwogg i niepokojem;

Przedstawienie wnioskow:
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poprzez jej odmowe zamazpaojscia czuje sie ponizony i msci sie na

bohaterce. Postacia, ktorg pisarz darzy sympatiag jest Wolka — ofiara oszczerstw Safrona, lekarka, ktéra nie odmawia pomocy

,potrzebujgcemu wrogowi”.

tatwos¢ — obszar standarddéw - tworzenie informacji 2012

Kuzma Czorny ukazat skomplikowang relacje miedzy Safronem Dziadziulg i Wolka. Postaé¢ Dziadziuli
zostata przedstawiona szczego6towo: nie tylko jego dziatania, ale rowniez mysli i emocje. Safron ma negatywny stosunek do Wolki,

V}Vskaz’nlk 0-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
atwo $ci
Interprethja Bardzo trudne Trudne Umiarkowanie tatwe Bardzo tatwe
zadania trudne
Stownictwo
frazeologia styl,
| Ortografia Skfadnia fleksja,
Kryteria - - i i i
interpunkcja K -
ompozycja
Rozwiniecie
tematu
_ . 10 + 4+22 9+4
Liczba punktéw - - (36) (13) i
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tatwos¢ w obszarze standardow - tworzenie informacji PP

Rozwiniecie tematu Sktadnia i fleksja Stownictwo, frazeologia, Ortografia i interpunkcja Kompozycja Tworzenie tekstu
styl

Poréwnanie pozioméw wykonania zada n z matury 2011 i 2012
w obszarze standardéw — tworzenie informacji
Lp. Procent wykonania zada nh
sprawdzaj gcych dane umiej etnosci

Umiej etno $€ / opis wymaga n 2011 rok 2012 rok
1. Rozwiniecie tematu 46% 60% ©

2. Sktadnia i fleksja 71% 70%

3. | Stownictwo, frazeologia, styl 62% 60%
4. Ortografia i interpunkcja 66% 60% !
5. Kompozycja 74% 80% ©
6. Tworzenie informacji 58% 63% ©
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Analizujgc drugg czesé egzminu maturalnego — tworzenie wkasnego tekstu i biorgc przy tym pod uwage wskazniki tatwosci, mozna
stwierdzi¢, iz dla naszych uczniéw nie byto zadan bardzo trudnych, trudnych, jak tez bardzo tatwych.
Procentowo najwiecej punktow zdajgcy orzymali za kompozycj € — 80% mozliwych do zdobycia punktow (w roku 2011 — 74%);
Za skiadni e i fleksj @ otrzymali — 70 % punktow (podobnie rok wczesniej 71%), z czego wynika, ze te zadania okazaty sie dla nich
latwe.
Umiarkowanie trudna okazata sie dla naszych ucznidow ortografia i interpunkcja — tu zdobyli oni 60 % mozliwych do uzyskania
punktéw (w poprzednim roku wynik byt lepszy — 66%), stownictwo, frazeologia, styl , za ktére to zdajgcym przyznano 60%
punktow (w 2011 — 62%) oraz rozwini ecie tematow — za co otrzymali réwniez 60% punktéw (w 2011 — 46%)

Z tego wynika, ze pracujgc z uczniami potozono nacisk na rozwiniecie tematéw wypracowan ( analize, interpretacje,
poréwnanie utworéw, charakterystyke postaci, dostrzeganiem kontekstow biograficznych, historycznych, kulturowych, poprawnym
wnioskowaniem), co byto zalecane po analizie matury z 2011r.

Whioski do dalszej pracy w obszarze standardow —tw  orzenie informaciji:
W przysziosci nalezy nadal pracowaé nad:

1. ortografig i interpunkcjg

2. wzbogacaniem leksyki;

3. poznawaniem i rozumieniem zwigzkdéw frazeologicznych;

4. stylem;

Analiza egzaminu maturalnego z jezyka biatoruskiego — poziom rozszerzony 2012

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym zawierat dwa zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ tworzenia wtasnego tekstu.
Tematy wypracowan (do wyboru przez zdajgcego) dotyczyty utwordw literackich wskazanych w Informatorze maturalnym.
Zdajgcy mdgt uzyskaé maksymalnie 45 punktéw.

Temat 1: Ha acHoBe aHanisy i iHTapnpaTaubli Beplay CriggysiHa AHki Kynanbl i CriagysiHa Anecst Pa3aHaBa, Hanillbl, YbiM siHa
3'aynsieyua ana nastay. (Na podstawie analizy i interpretacji wierszy ~ Spadczyna (Spuscizna) Janki
Kupaly oraz Spadczyna (Spuscizna) Alesia Razanawa , napisz, czym jest ona dla poetow.

Rozwini ecie tematu

Informacja o autorach: Janka Kupata — klasyk literatury biatoruskiej; tworzyt w | potowie XX w.; autor wierszy, poematéw, komedii i
dramatow; redaktor Naszej Niwy; Ale§ Razanau — wspoétczesny poeta biatoruski; eksperymentator; w swojej tworczosci tgczy
tradycje z nowatorstwem; autor wielu zbiorkdw wierszy.
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Dostrze zenie problematyki obu wierszy  — mitos¢ i szacunek do rodzinnych stron, gloryfikacja ojczyzny, rola

spuscizny i tradycji w zyciu cziowieka.

Dostrze zenie przestania obu utworéw — mitos$¢ do ojczyzny oraz poszanowanie tradycji i spuscizny po przodkach majg wymiar
ogolnoludzki, sg wartoscig uniwersalng w zyciu kazdego cztowieka.

Wyjasnienie i uzasadnienie tytutu  Spuscizna, np.: mitos¢ i szacunek do ojczyzny wyrazone w poszanowaniu dziedzictwa
narodowego, tego, co zostato po przodkach.

Zauwazenie, ze wiersz Spadczyna (Spuscizna) Janki Kupaty zostat napisany w 1918 roku, natomiast Spadczyna (Spuscizna)
Alesia Razanawa — w 1981 roku, co swiadczy o ponadczasowej problematyce obu wierszy.

Omowienie obrazu spu $cizny w wierszu Spadczyna (Spuscizna) Janki Kupaty: przywotanie atrybutdéw przestrzeni tworzgcych
obraz ojczyzny: bocian na lipie, gromady wron na cmentarzu, jagnieta na pastwisku, dgb w polu; wspominanie dzwiekdw
przypominajgcych rodzinne strony: klekot bociana, krzyk wron, szelest lasui;

ukazanie spuscizny jako skarbu po przodkach, z pozoru zwykte przedmioty i zjawiska, majg jednak niezwykie

wiasciwosci; skojarzenia i obrazy zwigzane z ojczystym krajem sg bezustannie obecne w myslach i snach podmiotu lirycznego,
majg istotne znaczenie dla tozsamosci cztowieka.

Omowienie obrazu spu $cizny w wierszu Spadczyna (Spuscizna) Alesia Razanawa: znaczenie swiadomosci wiasnego
dziedzictwa; znajomosc¢ dziedzictwa — ciezar i bodziec do dziatania; poszanowanie i znajomosc¢ spuscizny przodkow moze
uchroni¢ przed popetnieniem ich bledow; bez zrozumienia przesztosci trudno zrozumieé terazniejszos¢ i kreowac przysziosc.
Zauwazenie, ze wiersz Spadczyna (Spuscizna) Janki Kupaly jest wierszem stroficznym, zas wiersz Spadczyna

(Spuscizna) Alesia Razanawa — to wiersz biaty

Dostrze zenie poetyckiej funkcji jezyka utworu:

a) w wierszu Spadczyna (Spuscizna) Janki Kupaly: poréwnania, metafory, epitety, ktore czynig jezyk bardziej obrazowym;

b) w wierszu Spadczyna (Spuscizna) Alesia Razanawa: antyteza — zestawienie dwoch opozycyjnych

znaczeniowo zdan; rola anafory a rytm utworu — trzy kolejne wersy zaczynajg sie od wyrazu ,kani”; dialog w wierszu; metafory,
epitety.

Przedstawienie wnioskow: Zaréwno Kupala, jak i Razanau, w swoich wierszach opisujg oddanie, przywigzanie i wierno$¢
spusciznie po przodkach, tradycji, ojczyznie. Wiersze réznig sie pod wzgledem formy. Temat poruszony w obu wierszach by, jest i
nadal bedzie aktualny.

Temat 2: lMNpara Boni — camasi BsiNikasi Mapa 3HsABOJIEHara Yanaeeka. NapasBakal Hag npabneman Ha acHoBe aHani3y i
iIHTapnNpaTaubli Aaa3eHbiX pparmeHTay TBopa Bacins boikaBa CysHa. (Pragnienie wolno $ci, jako najwi eksze marzenie
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zniewolonego cztowieka. Rozwaz problem na podstawie analizy i interpretacji podan ych fragmentéw utworu  Wasyla
Bykowa Sciana.)

Rozwini ecie tematu

Informacje o autorze: Wasyl Bykow — twdrca wspotczesnej literatury biatoruskiej; prozaik; ulubione gatunki — powies¢ i opowiadanie;
dominujgcym tematem w jego twoérczosci byta wojna; stawiat swoich bohateréw przed trudnymi wyborami moralnymi; jeden z
najchetniej ttumaczonych biatoruskich twoércéow.

Zauwazenie, ze utwor Sciana pochodzi ze zbioru opowiadan Wasyla Bykowa pod tym samym tytutem.

Zostat on wydany w latach 90. XX wieku (1997) oraz przettumaczony na jezyk polski.

Wyjas$nienie znaczenia tytutu utworu Sciana: kamienny mur oddzielajgcy wilgotng i ciemng cele od nieosiggalnej wolnosci, o ktérej
bezustannie marzyt bohater; po drugiej stronie muru zamiast upragnionej

wolnosci na bohatera czekat plac ogrodzony murem bez wyjscia, z szubienicg posrodku.

Omo6wienie specyfiki gatunku:  utwér Sciana to opowiadanie — gatunek epicki; prozaiczny niewielkich rozmiaréw o prostej,
zazwyczaj jednowatkowej fabule, bliski noweli, ale r6znigcy sie od niej m.in. swobodng kompozycjg, obecnoscig dygresiji, partii
opisowych i refleksyjnych.

Zwrécenie uwagi na cechy charakterystyczne opowiadania Sciana: narrator trzecioosobowy; szczego6towe opisy atrybutow
przestrzeni i stanu emocjonalnego bohatera; detale opisane w sposéb potegujacy wspotczucie; doskonale zbudowane napiecie;
otwarte zakonczenie — pesymistyczne, lecz z mozliwoscig wielu interpretacji;

potgczenie drobiazgowego realizmu z uniwersalnym symbolizmem.

Zauwazenie, ze opowiadanie przypomina przypowie $¢: obecnos¢ uogdlnienien, ktére mozna odnies¢ do rdznych sytuaciji,
czasOw, miejsc, narodow: bezimienny bohater, panstwo bez nazwy, gdzie panuje dyktatura; nieokreslone miejsce, bez nazwy;
obraz wieziennej sciany; cztowiek wobec totalitaryzmu

Omowienie sposobu kreacji bohatera w utworze:

bezimienny; wiele lat spedzit w r6znych wiezieniach; jego uwage w celach przyciggaty sciany; wiedziat, ze jest w beznadziejnej
sytuacji; pomimo wszystko nie tracit nadziei; sensem zycia stato sie zrobienie otworu w $cianie

I wyjscie na zewnatrz; uparty w dgzeniu do celu; cierpliwy, ostrozny; pracowat metodycznie | bez pospiechu; cieszyt go najmniejszy
sukces — kazdy odtamek muru, ktéry udato mu sie wyszarpac; wydostanie sie z celi wymagato nadludzkiego wysitku; jego
dziataniom towarzyszyto napiecie emocjonalne; po wyjsciu znalazt sie w matni — plac byt otoczony murem bez wyjscia, a posrodku
stata szubienica; oszotomiony, wyczerpany i zrezygnowany; wyjasnienie specyfiki portretu psychologicznego bohatera

Wskazanie nawi gzan do egzystencjalizmu: sytuacja jednostki w swiecie; wybory dokonywane przez cztowieka; wolnos¢é
jednostki rozpatrywana w scistym powigzani z konfliktami i napieciami historii wspotczesnej; specyficzny typ bohatera —
wyobcowany i nieprzystosowany, znajdujgcy sie w sytuacji wyboru.

Przedstawienie wnioskow:

Wasyl Bykow w opowiadaniu Sciana ukazuje cztowieka zniewolonego, bezimiennego — ofiare totalitaryzmu.

Bohater marzyt o wolnosci. Kiedy pojawiata sie na nig szansa, starat sie jg wykorzystac. Wykazat sie odwaga,

cierpliwoscig, determinacjg i ostroznoscig. W utworze obecne sg watki egzystencjalizmu.
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Cztowieka pozbawionego wolnosci, sta¢ na najwieksze poswiecenia w imi¢ jej odzyskania. Bohater opowiadania
Sciana wykazat sie odwagg i determinacjg. Wasyl Bykow w opowiadaniu Sciana ukazuje czlowieka zniewolonego, bezimiennego —
ofiare totalitaryzmu. Kazdy cztowiek pragnie by¢ wolny.

W naszej szkole 11 ucznidéw uzyskato wyniki z egzaminu maturalnego z jezyka biatoruskiego na poziomie rozszerzonym,
przy czym 9 ucznidéw zdobyto maksymalng ilos¢ punktéw w wyniku uzyskania tytutu laureata bgdz finalisty olimpiady z jezyka
biatoruskiego. Mature na poziomie rozszerzonym zdawato 2 uczniow.

Poziom rozszerzony - 2012 r.

97%

94%

Sredni wynik w wojewddztwie Sredni wynik w szkole
Numer zadania
maksymalna liczba punktow
Rozwini ecie Sktadnia i Stownictwo, frazeologia, Ortografia i
Statystyka tematu fleksja styl interpunkcja Kompozycja SUMA
25 6 8 4 2 45

Srednia 22,73 6,00 7,73 3,82 1,91 42,18
Latwosé 0,91 1,00 0,97 0,95 0,95 0,94
Odchylenie stand. 5,18 0,00 0,90 0,60 0,30 6,27
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tatwos¢ - tworzenie informacji PR

|
suma | 0,94

Kompozycja 0,95
Ortografia i interpunkcja 0,95
Stownictwo, frazeologia, styl 0,97
Sktadnia i fleksja 1,00
Rozwiniecie tematu 0,91

Matura z jezyka biatoruskiego na poziomie rozszerzonym okazata sie bardzo tatwa — wskaznik tatwosci wynidst 0,94.

Biorac pod uwage tylko wyniki 2 ucznidw piszacych mature, mozna stwierdzi¢, ze byta ona dla nich umiarkowanie trudna, poniewaz
wskaznik tatwosci ich wynikdw wynidst 0,65. Ci uczniowie najlepiej poradzili sobie ze sktadnig i fleksjg - zdobyli 100% mozliwych do uzyskania
punktéw. Za stownictwo, frazeologie i styl uzyskali 81% punktéw, natomiast za ortografie i interpunkcje oraz kompozycje zdobyli wspdlnie po
75% punktéw. Najwiecej ktopotdw 2 uczniowie mieli z rozwinieciem tematu, za co zdobyli 50% mozliwych do zdobycia punktéw.

Whioski do dalszej pracy:

Pracowac nad rozwinieciem tematow prac pisemnych.

Opracowata:  Anna Kalinowska



